课题：数学归纳法（1）
朱修龙

教学目标

1.知识与技能

①理解数学归纳法的概念；

②掌握数学归纳法的证题步骤。

2.过程与方法

经历与感受数学归纳法原理发现和提出的过程，体会其中蕴含的化无限问题为有限问题的思路与方法

3.情感态度与价值观

通过数学归纳法的学习，开拓数学视野，体会数学归纳法使有限和无限间实现了平衡的科学意义。

教学重难点
重点: 了解数学归纳法原理，能用数学归纳法证明一些简单的数学命题．

难点: 运用数学归纳法时，在“归纳递推”的步骤中发现具体问题的递推关系
教学过程
【课前预习】阅读教材92-95，并思考如下问题.
（1）通过归纳推理猜想的结论是不是都正确？请举例说明.

（2）教材上说数学归纳法是一种特殊的证明方法，其“特殊”体现在哪？

（3）在多米诺骨牌游戏中，能使所有的骨牌全部倒下的条件是什么？
（4）你认为证明数列的通过公式是
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与多米诺骨牌游戏有哪些相似性？请类比多米诺骨牌游戏证明这个问题.

 (5)总结数学归纳法的证明步骤，并思考用数学归纳法证明的关键点和难点分别是什么？
（6）有人说:“数学归纳法使无限与有限间实现了平衡”, 请谈谈你对这句话的理解.
一、释疑解惑，导入新知
1、（1）欧拉（Euler）证明了当n=5时，
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 =4 294 967 297=6 700 417×641，从而否定了费马的推测．这说明了什么？ 
2、阅读下面两个推理，并思考用什么方法对猜想进行证明？

     ①有一盒没有用完的粉笔，我拿出一支，发现时白色的，然后我又拿出两支，发现还是白色的，于是我猜想这个盒子里剩下的粉笔都是白色的.

②对于数列
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，通过对
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前4项归纳，我们猜想其通项公式是
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    师生小结：否定猜想，只要举出反例即可以，若要证明猜想成立，当n较小时，可以用一一验证的方法，当n较大或证明n取任意正整数都成立，这种想法价值不大. 我们需要探求一种方法：
二、合作探究，展示成果
探究1. 教材上说数学归纳法是一种特殊的证明方法，其“特殊”体现在哪？

探究2. 在多米诺骨牌游戏这个游戏中，能使所有的骨牌全部倒下的条件是什么？
师生小结：只要满足以下两条件，所有多米诺骨牌就都能倒下：
（1）第一块骨牌倒下；

（2）任意相邻的两块骨牌，前一块倒下一定导致后一块倒下。

可以看出，条件（2）事实上给出了一个递推关系：

当第k块倒下时，相邻的第k+1块也倒下。

这样，要使所有的骨牌全部倒下，只要保证（1）（2）成立。

探究3. 类比多米诺骨牌原理解决数学猜想
已知数列
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，你认为证明数列的通过公式是
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，这个猜想与上述多米诺骨牌游戏有相似性吗？你能类比多米诺骨牌游戏解决这个问题吗？
分析：

	多米诺骨牌游戏原理
	通项公式
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的证明方法

	（1）第一块骨牌倒下。
	（1）当n=1时a1=1，猜想成立

	（2）若第k块倒下时，则相邻的第k+1块也倒下。
	（2）若当n=k时猜想成立，即
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  ，则当n=k+1时猜想也成立，即
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	  根据（1）和  （2），可知不论有多少块
骨牌，都能全部倒下。
	   根据（1）和（2），可知对任意的正整数
n，猜想都成立。


【知识提炼】数学归纳法的原理

一般地，证明一个与正整数n有关的命题，可按下列步骤进行：

（1）（归纳奠基）证明当n取第一个值n0时命题成立；

（2）（归纳递推）假设n=k(
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)时命题成立，证明当n=k+1时命题也成立。

只要完成这两个步骤，就可以断定命题对从n0开始的所有正整数n都成立。

上述证明方法叫做数学归纳法
注意：（1）这两步步骤缺一不可。 

（2）用数学归纳法证明命题时，难点和关键都在第二步，而在这一步主要在于合理运用归纳假设，结合已知条件和其他数学知识，证明“当n=k+1时命题成立”。

三、知识应用、拓展延伸
1、错例剖析
下面用数学归纳法证明的过程是否正确？指出错误，并纠正。
①证明
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,某同学证明如下：

证明：（1）假设当
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时等式成立，
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那么，当
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即当
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时等式也成立.

（2）故原等式对任意
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所以上面等式对一切正整数都成立. 

②证明：
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,某同学证明如下：
证明：⑴当
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时，左边=1，右边=1，所以等式成立.

⑵假设当
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时等式成立，即：
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那么，当
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即当
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时等式也成立.

综合(1)(2)知，原等式对任意
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都成立. 
2．典例讲评
例1.用数学归纳法证明：当
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证：（1）当
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，结论成立．

（2）假设
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时，结论成立，即
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所以当
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根据（1）和（2），可知结论当
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点评：应用数学归纳法证明时，第一步验证是基础，第二步推证是证明的关键，二者缺一不可，且在推证
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时的结论，否则就不是数学归纳法.
例2．已知数列
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,计算
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,根据计算结果,猜想
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的表达式,并用数学归纳法进行证明．

证：
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可以看出,上面表示四个结果的分数中,分子与项数
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下面用数学归纳法证明这个猜想.

（1）当
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（2）假设
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所以当
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根据（1）和（2），可知猜想对任何
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点评：探索性问题未给出问题的结论，需要由特殊情况入手，猜想、证明一般结论.它的解题思路是：从给出的条件出发，通过观察、试验、归纳、猜想、探索出结论，然后再对归纳猜想的结论进行证明.
3.巩固提升
（1）用数学归纳法证明：“1 + a + a2 +…+an+1 = 
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 (a≠1)”，在验证n = 1时，左端计算所得的项为（    ）
A．1

     
 B．1 + a



C．1 + a + a2


 D．1 + a + a2 + a3

答案：C
（2）某个命题当n=k (k∈N )时成立，可证得当n=k+1时也成立。现在已知当n=5时该命题不成立，那么可推得（   ）

     A.  n=6时该命题不成立      B.  n=6时该命题成立 

     C.  n=4时该命题不成立      D.  n=4时该命题成立
答案：C
（3）用数学归纳法证明等式:
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的过程中，由n＝k到n＝k＋1左边增加的代数式为                   
答案：
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四、感悟小结、布置作业
1.数学归纳法是一种证明与自然数有关的数学命题的重要方法。其格式主要有两个步骤、一个结论；
2.有人说:“数学归纳法使无限与有限间实现了平衡”, 请谈谈你对这句话的理解.
3.作业布置：

（1）必做练习

   P96  A组2题   B组1题

（2）选做作业：若数列{an}满足a1＝1，an＋1＝eq \f(an,\r(1＋a\o\al(2,n))).
①求a2，a3，a4，猜测{an}的通项公式并证明；
②设Sn＝a1＋a2＋a3＋…an.比较Sn与2eq \r(n)－1的大小关系，并给予证明．
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